МОУ «ООШ с. Славянка»
учитель географии
Ермоленко Н.А.

Итоговое занятие членов географического кружка « Клуб путешественников»                      учащихся 4-6 классов
«Посвящение в географы»

Цель: Расширение кругозора учащихся и развитие познавательного интереса к науке география.
Подготовка к географическому вечеру: из членов кружка « Клуб путешественников»                      формируются 2 команды (по 5 человек). Каждая команда готовит своё приветствие (название, девиз) и выбирает капитана команды.

Оборудование: карточки с заданиями, настенная контурная карта, черный ящик, разрезанная на фрагменты карта полушарий из атласа 2 шт.
Ход мероприятия
Эпиграф игры!

                                                                                            «География! Какая емкость слова!

География для нас не просто звук!

                                                                                      География – опора и основа

                                                                                                 Всех без исключения наук!»
II. Проведение мероприятия.
На занятиях кружка мы с вами путешествовали по материкам, странам, по необъятным просторам России. Разгадывали шарады, ребусы. И сегодня мы подведем итоги нашей работы. У нас соревнуются две команды. У каждой команды есть общее название, а также каждый из пяти участников имеет свой номер. Задания  предполагают поочередное участие всей команды и каждого члена в отдельности по их номерам. Если какой-либо участник не справляется, то разрешается помощь команды. Но в этом случае баллы снижены. Каждую команду оценивает жюри, и сообщает результаты после каждого конкурса.
1. Представление жюри.
        Сейчас уважаемое жюри поклянется в своей объективности. Встаньте, пожалуйста, положите руки на глобус. Клятва  Жюри.
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	«Мы, стоящие перед вами члены жюри, именем великих умов человечества, положа руку на святая святых на модель Земли – единственной из обитаемых во Вселенной планет, торжественно клянемся судить по совести!»

	
	Клянемся!

	
	«Клянемся  судить невзирая на лица!»

	
	Клянемся!

	
	«Наш приговор будет так же неоспорим, как верен закон вращения Земли вокруг своей оси и вокруг Солнца!»

	
	Клянемся! Клянемся!

Клянемся!


2. Представление команд девиз, эмблема.
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	Наша команда :      

	
	ЮГ.

	
	«Юный географ»

	
	Наш девиз:

	
	Мы, играя, повторяем,
что умеем и что знаем


1-ый ученик.        Знать все на свете не возможно, 


    Но я одной надеждою согрет.


    Свернув все атласы и карты осторожно

                              Бегу скорее в геокабинет.
2-ой ученик.      Там географии обучит

                            Учитель на карте нам укажет путь,


  Что таит в себе Земля научит,


  И с высоты Кавказа на мир взглянуть.

3-ий ученик.          По карте многие изучим страны,


Россия будет первая всегда.


На карте проведем меридианы


Через моря и города.

4-ый ученик.    Пусть сильней кипит борьба,

                           Сильней соревнование,

                           Успех решает не судьба,

                           А только наши знания.

	

	Наша команда:  ВЗОР
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	Веселые, задорные,

	
	Озорные ребята

	
	Наш девиз:

	
	Хоть в одном мы будем кеде,



	
	Все равно придем к победе.



       1-ый ученик.  С рюкзаком шагаем по планете, 

                               Нас интересует все на свете:   
               
Где свирепствует мороз?
                               Где нет радуги гроз?

      2-ой ученик.          Где огромная дыра?

                                     Где озоновая дыра?

                                     Почему вулканы есть


Эдельвейсов где не счесть?

      3-ий ученик.     И насколько же велик

                                 Евразийский материк?

                                 Что есть в сумке у коалы?

                                  Где произрастают калы?
      4-ый ученик.                Кто такой Тур Хейедарл?

                                            Что он в жизни поведал?

                                             И как нам, простым ребятам,

                                     

Без родительской зарплаты

 



Тоже много повидать



И про все – про все узнать.

1-ый конкурс «В стране сообразилии»
(география + смекалка)
1) Загадочная разминка:
1-ая команда
· Её с собой берёт геолог, турист, водитель, археолог (карта); 

· Все обходят это место: здесь земля как будто тесто, здесь осока, кочки, мхи...Нет опоры для ноги ( болото); 

· Взамен дубов, берёз и липы ты увидишь эвкалипты, в окошко глянешь поутру - по полю скачут кенгуру (Австралия); 

2-ая команда
· Карты в нём одна к одной сшиты в типографии. Он теперь всегда с тобой - гид по географии (атлас); 

· Он и летом и зимой - между небом и землёй, хоть всю жизнь к нему иди - он всё будет впереди (горизонт); 

· Ну а в этой части света проживает полпланеты, и, конечно, здесь, без спора, самые большие горы (Азия); 
2) Географические шарады:

1-ая команда:

 Последней буквой алфавита 
Открыто слово и закрыто.
А между ними без седла
Стоит лошадка, что мала. 
Вы это слово знать должны: 
Оно — название страны. (Я + пони = Япония). 

2-ая команда:
Часть первая — мост, 
Но без буквы конечной. 
Вторая — звучит на болоте беспечно. 
А целое — местность. 
Любимая пламенно, 
Которую люди зовут Белокаменной. (Мос + ква = Москва). 
3) Геологика:
- По данным определениям отгадайте географический термин или понятие. Кто даст правильный ответ по меньшему числу определений, тот считается выигравшим: 

· Тёплый, холодный, звёздный, кислотный, слепой, грибной, частый, затяжной, проливной... (дождь), 

· Наземный, подводный,  спящий, потухший, грозный, огнедышащий, извергающийся... (вулкан), 

· Золотой, сахарный, крупный, мелкий, морской, речной...(песок), 

· Живая, мертвая, огненная, жёсткая, мягкая, мутная, прозрачная, проточная, пресная, солёная... (вода), 

· Пышные, кудрявые, ватные, перистые, слоистые, кучевые, дождевые, грозовые...(облака),   

· Тёплая, дружеская, непринуждённая, напряжённая, здоровая, загрязнённая, земная, солнечная... (атмосфера). 

4) Кто-кто в городе живёт или в посёлке?
- Москвичи,  как известно, живут в Москве, одесситы - в Одессе, японцы - в Японии. А вот попробуйте определить, где живут:

· Челнинцы (в Набережных Челнах, Татария), 

· Омичи (в Омске), 

· Индийцы (в Индии) 

· Куряне (в Курске), 

· Томичи (в Томске) 
· Донетчане. (в Донецке, Украина).
2-ой конкурс Капитанов «Темная лошадка»
1 команде
        В старинном волжском городе Твери стоит памятник. Человек на пьедестале как будто куда-то спешит. Он широко шагает, и ветер развивает полы его кафтана. Голова высоко поднята. Он всматривается вдаль. Наверно, он и был таким: решительным и смелым ходоком, тверской купец, живший пять веков назад…Осенью 1466г. он присоединился к каравану посла Ширванского ханства и, снарядив два корабля, отправился со своим товаром по Волге за Каспийское море. Много приключений было в пути. На караван напали разбойники и разграбили товар. Потом один из кораблей во время бури выбросило на берег, и купцы, плывшие на нем, попали в плен. Ему повезло: на корабле посла он добрался до Ширвана.

      Почти год пробыл он там, пока не выручил товарищей. А потом отправился дальше. По древнему караванному пути добрался до города Ормуза на берегу Персидского залива. Там пересекались торговые пути из Индии, Китая, Египта, Малой Азии. Он купил хорошего коня и на большом судне, построенном без гвоздей, поплыл через Аравийское море в Индию. Через шесть недель высадился в городе Чауле (южнее современного Бомбея). Началось его почти трёхлетнее, с 1471 по 1474 год, странствие по Индии.

 (А.Никитин)
2 команде
             В конце XV в. еще очень многие сомневались в том, что Земля – шар. И хотя многие говорили, что, плывя на запад, можно попасть в Индию и Японию, никто не решался отправиться в этот неведомый и опасный путь. И вот в Испанию прибыл моряк, родившийся в Италии, плававший ранее на португальских кораблях. Он предложил королеве Испании Изабелле проект плавания в Индию через Атлантический океан. Эту его идею уже отверг король Португалии. Вокруг проекта начались споры: против него выступило духовенство, называвшее его безумцем: они никак не могли допустить, что Земля-шар. Кроме того, такое путешествие требовало огромных денежных средств.

                  И все же 3 августа 1492 г. из порта Палос в море вышли три каравеллы – “Нинья”, “Пинта” и “Санта-Мария” - с экипажем всего 90 человек. Океан показался мореплавателям бесконечным. Прошло уже два месяца, как они покинули Канарские острова, а земли все еще не было видно. Особенно трудным было продвижение по Саргассову морю, покрытому плавучими водорослями. Назревал мятеж. К счастью, 12 октября 1492г. раздался долгожданный крик: “Земля!” Корабли подошли к обитаемому острову, покрытому тропической растительностью. Это был один из Багамских островов, которому он дал название Сан-Сальвадор. На острове жили индейцы. У них было золото; это открытие послужило стимулом к продолжению плавания. Было открыто еще много островов, в том числе и самый большой из них – Куба, а также Гаити, который он назвал Эспаньолой. Но тут “Санта-Мария” села на мель; пришлось 39 человек оставить на год на Эспаньоле.

              А сам он в начале января 1493г. отправился в обратный путь, убежденный, что достиг Индии. Он захватил с собой в Европу несколько “индейцев” (так называли тогда население этих островов, состоящее на самом деле из многих народов), он привез немного золота, невиданные растения и перья диковинных птиц

 (Х.Колумб).
3-ий конкурс Черный  ящик «А ну-ка отгадай»
(в черном ящике картофель, кукуруза, подсолнух)
1. Древние майя знали несколько сортов этого растения. А когда европейцы увидели его, то сказали  вот что: «На полях росли какие-то странные растения высотой больше метра, плоды из чистого золота, а листья из серебра».

Мои зубы белы и сладки, пока малы.

Мои косы длинны, хоть и не заплетены. (кукуруза)
2. Индейцы делали из него «чунью». «Сушеное мясо чунью, что жизнь  без любви». Итальянцы звали его «тартуфолли», немцы – «крафт тойфель» в России его называли «чертово яблоко.»

И пекут меня, и варят,

И едят меня, и хвалят. (картофель).

3. Привезенное из Северной Америки, это растение долгое время оставалось декоративным. Все изменилось в 1859 г., когда крепостной крестьянин   Данила Бокарев из села Алексеевка Воронежской губернии впервые сделал продукт из семян этого растения. 

Из мешка – на забаву, 

из бутылки – на приправу. (подсолнух.)
4-ый конкурс  «Собери карту»
Командам  выдается набор карт полушарий, разрезанные на фрагменты.  За 1 минута нужно собрать физическую карту полушарий.

5-ый конкурс.  «Определи объект и нанеси на контурную карту»  
Учащимся выдаются карточки с названия материков и океанов. По очереди учащиеся выходят к настенной контурной карте проговаривают и подписывают их на карте.
6-ой конкурс «По заповедным местам»
(география + зоология)

1) Отгадайте названия географических объектов, в которых обосновались различные животные.
·  КИТ-- государство в Азии. (Китай) 

· -ПОНИ- островное государство в Азии. (Япония) 

· -РАК государство в Азии. (Ирак) 

· -РАК---- действующий вулкан в Индонезии. (Кракатау) 

· КАРП--- горная система в Европе. (Карпаты) 

· СОМ--- государство в Африке. (Сомали) 

· ТУР--- государство в Евразии. (Турция) 

· ЯК---- Республика в Р. Ф. (Якутия) 

· ВОЛ-- крупнейшая река в России (Волга)
1 –ый ученик.  Красивы реки и моря
                          От января до декабря.

2-ой ученик.     Красива вся наша Земля! 


Так сохраним её, друзья,

                           И сбережем же, без сомнений,


Для всех грядущих поколений!

Учитель:         Чтоб сохранить Природу – мать,

Её отлично надо знать.

Поэтому -  внимание!


Проверим ваши знания.


Первый хором дать ответ:


Как называют Земли макет?

Учащиеся:
Глобус. 

Учитель:         Всю природную парафию  изучает …..
Учащиеся:      География.
Учитель:         Чтоб дать отпор невежеству и скуке,

Мы присягнем на верность сей науке.
       Клятва юных географов

                        Учитель:   Клянемся много книг читать,
                                           Чтоб много о планете знать!

Клянемся!

                           Учитель:      В походы разные ходить, 
                                                 Вершин побольше покорить!       
Клянемся!

                          Учитель:      Клянемся ночью у костра

                                                Петь наши песни до утра!

Клянемся!
                         Учитель:      Быть оптимистами всегда,

                                               А хлюпиками никогда.

Клянемся!
                          Учитель:       Быть дружбе преданным навек

                                                 И помнить званье – Человек!

Клянемся!

                          Учитель:        Клянемся Родину любить!

                                                  Достойными географами быть!

Клянемся! 

                          Учитель:       С природой дружить взаимно!

                                                  И помнить все куплеты гимна!

Клянемся!

Клянемся!

Клянемся!
Учитель: И так, отныне вы – географы:

                  Геологи, топографы, картографы, 

                  Полярники, статисты, вулканологи, 

                  Сейсмологи, конечно, спелеологи, 

                  Писатели и классные фотографы.

                  Поздравляю!

                  И напоследок всем, друзья.

                  Вручаю удостоверения!
Всем кружковцам вручаются удостоверения юного географа.
Жюри подводит итоги, выявляет лучших географов. Вручает призы глобусы- точилки и закладки для книг на географическую тему.
Учитель:  Благодарит участников. До новых встреч на параллелях и меридианах.
 Звучит «Географический гимн», все поют.  
Литература:
1. В.Н. Андреева  Предметная неделя географии  в школе. Ростов-на-Дону, «Феникс», 2006.[image: image1.jpg]
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